

2023年8月9日 星期三 责编/孙萌 美编/建隆 校对/凌美

# 状元街百年榕 重新"站"起来

台风"杜苏芮"登陆当日被连根拔起,现已完成抢救工作

N海都记者 柳小玲 文/图 台风"杜苏芮"带来的狂风暴雨,除了对泉州市民的日常生活产生了较大影响以外,对许多枝繁叶茂的古树名木也造成了严峻的考验。此前,本报曾就位于泉州东街观东巷口状元街北侧的古榕树在台风"杜苏芮"登陆当日轰然倒地一事进行报道(详见本报8月1日A03版),引起市民关注。

8月7日,记者从泉州市城管局获悉,泉州中心市区共出现18株倒伏、主干严重折断的古树,42株古树存在不同程度的断折枝情况。目前,受损古树已基本处理完毕,只剩一株已先修剪到位,因作业车辆无法进入,暂未进行扶植工作。



此前,状元街古榕树主干严重受损



倒伏树木已被成功抢救

由于台风"杜苏芮"而受伤的古树中,位于东街观东巷口状元街北侧的古榕树备受泉州市民关注。这株见证了一代又一代泉州人的成长以及泉州古城历史变迁的百年古榕,在台风登陆当日被连根拔起、轰然倒地,目睹这一幕的厝边头

事发后,辖区相关部门立即采取行动,在古榕树周边拉起了警戒线,避免过往市民进入危险区域。同时,泉州市园林部

尾无不为之心碎。

门也立即赶赴现场勘查。 通过调查发现,这株古榕 树的受损情况为倒伏连根 拔起,二级大枝折断掉落 较多,主干及一级枝则未 出现较大损伤。

近几日来,泉州市园林部门调集专业作业车辆及技术工人,并派驻技术专家指导,采取"分片包干""一树一策"等措施,抢救这株受损的古树名木。在两辆大吊车的合力下,倒伏的古榕树重新"站起来"了。

8月7日下午5时许,记者在状元街见到,这株古榕树已被移植到距离原先位置十余米远的中段小广场,四周拉有警戒线。走近细瞧,古树由钢丝绳及钢管进行了牵引和支撑加固工作,避免再次倒伏。树干采用遮阴保湿材料包扎保护,还挂上了一个"输液袋"来为树注入营养液。目前,这株百年古榕正在静静等待不久后重获生机。

据悉,这株古榕树的

编号为 A-071,是泉州市 公布的第一批古树名木之 一,列为二级古树名木,胸 围径5.4米。

"很开心,古榕树被成功抢救了。"在古榕旁经营便利店的店主黄先生一边冲洗着古树四周地面上堆积的黄土,一边和记者聊起了他和古树的故事。虽然不是泉州本地人,但黄先生在此处开店已有20多年,看着日夜相伴的古树因台风倒在自家店门前,他心疼不已。

#### 成立技术小组 保障受损古树生长恢复

古榕重新立起 目前正在打"点滴"

记者了解到,为保障 此次受损古树名木后续的 生长恢复,泉州市城市管 理局专门成立了古树名木 保护抢救技术小组,园林 技术人员分赴各区实地指 导古树抢救保护工作,并 提出古树名木抢救保护技 术要点。

"对枝条断折的古树

名木处理时,会先对断折 枝进行清理修剪,同步修 剪树冠枯枝、过密内膛枝, 修剪时注意树势平衡,伤 口处须涂抹愈伤涂膜剂。" 泉州市城管局古树名木保 护抢救技术小组相关负责 人介绍道。

而针对主干倒伏的古 树名木,需就地或就近选 择合适的古树名木抢救种植地点,在古树名木进行抢救处理前每天早晚各喷水保湿一次,维持树体水分。此外,还要进行方位标志、疏枝、根部处理、土壤消毒、白蚁防治、种植、覆土、支撑加固、树体保湿、供给大树营养液等繁杂的处理环节,保障古树

尽快恢复正常生长。

"我们还会跟进所有处理完毕的受损古树的后续养护管理工作,每隔7至10天进行一次根外追肥,实施三次。种植后一年将落实专人养护管理,并对古树扶植及养护管理做好各项记录。"泉州市城管局相关负责人表示。

## 违规开展学科类培训 泉州13家机构被查处

泉州教育部门近期还公布了"双减"后首批非学科类校外培训机构"白名单",34家机构上榜

N海都记者 黄晓燕 近日,记者从泉州市教育局了解到,泉州市"双减"后首批非学科类校外培训机构"白名单"已公布,全市共有34家机构上榜。此外,泉州还曝光了暑期查处的一批违规开展学科类培训的典型案例,共有13家机构被查处。

### 34家机构上榜"白名单"

据悉,"双减"后面向中小学生的非学科类校外培训办学许可由文旅、科技、体育行业主管部门审批颁发,是非学科类校外培训机构获得营业执照的前置条件,也是纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台监管的基本要求。

据介绍,非学科类校外培训机构"白名单"实行动态管理,后续将根据实际情

况实时更新。泉州市教育局提醒,不在名单内的非学科类培训机构,尚未经过审批登记,请家长们参考名单,为孩子选择合规的非学科类校外培训。同时,欢迎市民共同参与监督校外培训行为,若发现培训场所存在违法违规校外培训行为,可证时

此外,泉州市教育局提

醒文化艺术、体育类非学科 类校外培训机构举办者,要 认真学习相关政策法规, 严格对照要求,积极完成 场所条件、消防安全、从业 人员、培训材料、收费行 为、预收费监管等方的的 整改,符合准入条件的请 尽快申请办学许可并取得 相应的证照资质,纳入全流 程监管,努力成为学校教育 的有益补充。

#### 13家校外培训机构被查处

根据校外培训"监管护苗"2023年暑期专项行动及"点题整治"暨暑期校外培训监管等工作部署,泉州市教育局将全市各县(市、区)暑期查处的一批违规开展

学科类培训的典型案例予 以曝光,敬请广大学生和家 长警醒、防范。

据介绍,本次共有13 家机构被查处。泉州市持 续开展学科类隐形变异培 训防范治理工作,严查严处 各类隐形变异违规开展学 科类培训行为,也请家长朋 友协助做好监督工作,提供 线索,市教育局将根据属地 原则,积极处置。

# 教育部发文严查重处学科类隐形变异培训

教育部决定于7月至8月在全国开展校外培训"监管护苗"2023年暑期专项行动,聚焦解决当前校外培训治理中存在的四个方面突出问题。

一是严查重处学科类隐形变异培训。用好网格化综合治理机制,对"一对一""住家教师""高端家政"以及以夏令营、研学旅行、托管班等名义违规培训等问题开展专题整治,坚决防范"黑培训""黑机构"等侵害群众利益情况发生

二是坚持校外培训公益属性,守护学生家长所交预收培训费用安全。对非学科类培训机构收费和预收费情况开展全面排查,加强价格监测,防止恶

意涨价,严查校外培训机构超时段(一次性收费或变相收费超过3个月或60课时),超限额(非学科类培训一次性收费超过5000元)收费和价格欺诈、虚假宣传等违法违规行为。

三是有效化解校外培训消费纠纷。推动各地全面应用"全国校外教育培训监管与服务综合平台",全面使用《中小学生校外培

训服务合同(示范文本)》, 坚持"一机构一策",多措并 举解决"退费难"问题。

四是强化培训机构安全管理。对照《校外培训机构安全生产责任清单》,部署各地在暑期前至少开展一次全面安全排查,对发现的风险点和安全隐患要以零容忍态度即查即改,切实抓好安全责任和措施落实。 (据教育部官网)

### 清算公告

泉州台商投资区百崎乡启航幼儿园,统一信用代码: 52350521MJC35706XK,现依据(民办非企业单位登记管理 暂行条例》有关条例规定,拟向登记管理机关申请注销登记,于2023年8月1日经理事会决议终止业务活动。现已成立清算小组,与本单位有债务债权关系的单位和个人请于45个工作日内向我单位申报债权债务,逾期法律后果自负! 特价公告。

将此公吉。 联系人:王鸿福 电话:15396629189 地址:台商投资区百崎乡后海村路口502号—1 泉州台商投资区百崎乡启航幼儿园清算小组